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Să înceteze nedreptăţile! 
Guvernele noastre de după 23 August au in

trat tntr'o foarte grea moştenire, a cărei lichidare le 
dă mult de lucru. Reintegrarea democraţiei în drep
turile ei, desfiinţarea tuturor măsurilor rasiale nazi
ste, sunt o muncă pe lângă care, în primul rând, 
se impune: împlinirea loială a condiţiilor armistiţiu
lui şi celelalte probleme de răsboi! 

Iată pentru ce noi nu ne-am ridicat glasul 
până acum, ci am aşteptat cu toată încrederea. Pu
team şi noi din primul moment să cerem, că dacă se 
face dreptate tuturor neindreptăţiţilor, chiar şi sec
telor religioase, — să se facă dreptate şi Bisericii. 
Concepţia strâmtă, nazistă, aplicata faţă de cele 
două biserici româneşti de acele figuri, cari dictau 
la Ministerul Cultelor şi Artelor, a proaus o serie de 
măsuri, dintre cari unele pgnitoare pentru toate 
mitele, altele numai pentru Biserica romana unită. 
Desfiinţarea lor se impunea din primul moment! 

A fost o vexaţiune jignitoare pentru toate cul
tele, chestiunea cu faimoasele inventării, ce se cereau 
pe capete şi la cari averea cultului respectiv era in
dicata ca averea Statului. A fost o şi mai mare ve
xaţiune aplicarea Codului Funcţionarilor Publici la 
tuncţionariipreoţi ai eparhiilor, din care cauza de 3 
uni nu s'au mai recunoscut funcţionarii aamtnistra-
tivi la eparhii, c/nar şi în cazurile că au fost împli
nite toate condiţiile ae formă. Cine nu vede absurdi
tatea: ca de secretar episeopesc să adnuţi licenţiaţi 
in matematiu ori în Academia Comercială, aur să 
refuzi un preot doctor în Teologie! Asta numai con
cepţia nazistă o poate admite, in onoarea căreia au 
apărut şi volume la un centru eparhial din Ardeal! 

Sa înşirăm apoi multele nedreptăţi, făcute în 
special Bisericii noastre, prin denegarea oricăror aju
toare, şi a tratamentului de egalitate? Pană când 
fraţilor dm cealaltă strană li-s'au înfiinţat an de an, 
sute de parohii, li-s'au împroprietării mănăstirile, li-s'au 
luat zeci ae milioane la buget ca iond special, — 
nouă nimic din toate acestea! Ba chiar şi ta distri
buirea cuponilor dela Fondul Religionar Catolic s'a 
violat mereu norma de drept. 

Toate protestele, toate memoriile adresate de 
superioritatea noastră factorilor în drept, au rămas 
fără rezutiut, fără răspuns măcar. 

In carele de şcoala se otrăvesc sufletele elevilor 
eu cele mai grosolane neadevăruri la adresu Bisericii 
noastre; şi când s'a reclamat „Conducătorului", acela 
a trimis cauza la Culte, ca de acolo să primim un 
răspuns tot apa de injurios! 

Unde pui faimosul decret-lege 620, cu treceiea 
averilor unui cult la ceialait, chiar şi în cazul când 
toate instanţele judecătoreşti s'ar fi pronunţat contra ! 
— Legea aceasta a fost făcută în legătuiă cu pro
cesul unei biserici a noastre, câştigat în Casaţie, 
după lupte cari au durat 19 ani; şi când sentinţa a 
jost executată, când nu mai era chip să porţi oa
menii cu minciuna, s'a recurs la atotputernicia Con
ducătorului, care a semnat un decret-hge făcut fără 
avizul Conciliului legislativ şi ticluit totuş atăl de 
prost, încât nici în baza lui nu au putut câştiga 
muza. Dar ne-a făcut cel mai nenorocit serviciu în 
străinătate! 

H timpul să cerem, ca toate acestea să înceteze! 
Ştim, că se lucrează la Ministerul Cultelor, se 

munceşie intens! Avem cea mai desăvârşită încredere 
tn actualul domn Ministru al Cititelor 1 II rugam să 
nu se supere de aceste rânduri ale noastre, n cerem, 
«a între celelalte preocupări, de ordin organizatoric, 
să se gândească şi la măsurile nedrepte, cari fiind 
şi azi în vigoare, continuă să producă răni pentru 
€Ulte. — Să înceteze nedreptăţile! 

iir. N i c . Brînzeu 

a pe care o dor] 
L ă m u r i r i î n l e g a t a r ă c u o p r o b l e m ă d e i e r i , d e a z i , şi d i n v i i t o r 

de DUMITRU NEDA 

N'a spus vorbă în deşert Terentianus 
Maurus, când a slobozit în lume aforismul 
atât de bine cunoscut: Habent sua fata libelli, 
(— Cărţile 'şi au soarta lor, anevoie de pre
văzut). Astăzi, parodiind parimia din bătrâni, 
s'ar putea z ice : Habent sua fata etiam ver-
buncula ( = Chiar şi cuvinţelele îşi au soarta 
lor neprevăzută). Dovada o avem la înde
mână în cuvântul — care altfel cuprinde o 
lume de idei — democraţie. După nume, după 
haină, se trage din lumea veche a Grecilor 
şi înseamnă: Puterea poporului — Cârmuirea 
prin popor. Şi fireşte că pentru popor. 

Ideea în sine e bună. Poporul e mulţi
mea; e talpa oricărui stat. Grija de căpete
nie a oricărei cârmuiri mai binele temeliei 
aşezământului social trebue să fie. De aceea 
lumea creştină a primit întru ale sale, cu 
braţele deschise, acest oaspe, 1-a stropit cu 
aghiazmă, 1-a socotit încreştinat şi 1-a trecut 
între tovarăşii de lucrare întru clădirea Cetăţii 
Ideale a nouei omeniri. I-s'a dat şi nume mai 
de familie: Democraţia Creştină, după ce o 
vreme s'a vorbit de Acţiune creştină socială, 
de Creştini sociali, ba chiar şi de Socialism 
creştin.— Şi s'au mai vorbit şi alte celea. 

Ca în toate treburile din lumea aceasta 
s'au strecurat însă şi în acest snop de lumină 
dungi de umbre. Anumite mişcări, anumite 
vorbe, spuse ca în numele noului tovarăş de 
muncă, au dat loc la bănueli: Nu cumva se 
râvneşte răsturnarea oricărei alte cârmuiri 
afară de cea populară? Nu cumva tot ce-i 
ideal creştin se restrânge la interesele noro
dului, lăsându-se la o parte celelalte pături 
sociale? Nu cumva sub haina simpatică a 
nou-sositului se doseşte pumnalul ce va isbi 
în inimă puterea legiuită, fie aceea lumească, 
ori sacră? — întrebări şi îndoeli cari aştep
tau un răspuns lămuritor şi liniştitor. Oricum: 
e bine să şti cu cine ai pornit la treabă şi 
vrei să lucrezi cot la cot. Pentrucă vorba 
ceea: Pâzeşte-mă, Doamne, de prieteni, că 
de duşmani mă feresc eu. 

Lămuririle dorite n'au întârziat. Le-a dat 
însuşi Capul creştinătăţii neîmpuţinate, lumi
natul Papă Leon XIII, care scria, în 1898, lui 
Harmel: „Dacă democraţia se inspiră din în
văţămintele raţiunei luminate de credinţă; 
dacă, ferindu-se de teorii înşelătoare şi sub
versive, primeşte, cu religioasă resemnare şi 
ca un fapt necesar, deosebirea de clase şi 
condiţii sociale; dacă, în căutarea soluţiilor 
posibile a problemelor sociale ce răsar zilnic, 
nu pierde nici o,clipită diu vedere regulele 
iubirei supraomeneşti pe care Isus Hristos 
ie-a declarat a fi nota caracteristică a uce
nicilor săi; dacă, într'un cuvânt, democraţia 

vrea să fie creştină, ea va dărui Patriei un 
viitor de pace, de prosperitate şi de fericire". 

De 'ndată ce mişcarea democratică a 
început să fie mişcare serioasă, Biserica a 
venit cu precizările ei. Nemulţumită cu de
mocraţia socială, care n'are în vedere decât 
binele vremelnic al mulţimilor, îndestulindu-
se cu procurarea, gustarea şi desfătarea de 
bunurile materiale, Mireasa Domnului a dat 
binecredincioşilor îndrumări cari nu lasă nici 
un echivoc în ce priveşte gândul său şi linia 
de urmat din partea xelor ce sunt cu ade
vărat adepţi ai democraţiei creştine. Apro
bând însă această mişcare socială, Biserica 
n'a osândit oricare altă formă de guvernă
mânt. In deplin acord cu strălucitul său îna
intaş pomenit, Papa Pius XI aducea, în 1933, 
la cunoştinţa lumii întregi punctul de vedere 
al creştinismului integral: „E limpede pentru 
toţi că Biserica Catolică, fără a se ataşa unei 
ferme de cârmuiri mai mult decât alteia — 
presupunând că sunt salvate şi ocrotite drep
turile lui Dumnezeu şi ale conştiinţei creştine 

— nu pune nici o piedecă în calea înţelegerii 
cu toate instituţiile civile, aibă ele formă re
galistă ori republicană, steie ele sub putere 
aristocratică ori populară. Dovadă că aşa este 
— fără a vorbi de altceva decât de fapte 
foarte recente — e faptul numeroaselor tra
tate, sau concordate, cum se mai numesc, 
cari au fost semnate în vremile acestea din 
urmă, precum şi în raporturile ce iau loc în 
chip necesar, între Sf. Scaun şi diferitele State, 
fără a excepta nici chiar pe cele ce, în urma 
ultimului mare răsboiu, şi-au părăsit regimul 
monarhic pentru a îmbrăţişa cârmuirea re
publicană". (Enc. Dilectissima Nobis, din 1933). 

Dar să revenim la problema democraţiei 
creştine. Roma papală are pentru ea cuvinte 
de largă înţelegere, dacă se poartă cum i-e 
vorba şi vorbeşte cum i-e portul. Mânecând 
din principiul că problema socială, departe de 
a fi o chestie exclusiv economică, este mai 
presus de toate o chestie morală şi religioasă, 
şi că, deci, democraţia creştină, lăpădându-
se de orice altă semnificaţie, trebue să în
semneze şi să fie o „binefăcătoare acţiune 
creştină în mijlocul poporului", enciclica Gra-
ves de communi (18. I. 1901) e limpede şi ca
tegorică: „Democraţia creştină, prin singur 
faptul că se numeşte creştină, trebue să ra-
zime pe principiile credinţei dumnezeeşti 
ca pe propriile sale temelii, Ea trebue să 
se îngrijască de interesele celor mici, fără a 
înceta să călăuzească spre desăvârşirea ce 
li se cuvine sufletele create pentru bunuri 
veşnice. Pentru dânsa nu-i îngăduit să existe 
ceva mai sfânt ca dreptatea; ea trebue să 
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scutească de orice atentat dreptul de pro
prietate şi de stăpânire; să menţină deose
birea de clase care, iară discuţie, este ceva 
propriu unui JStat bine închegat; în sfârşit 
trebue saşi însuşiască datorinţa de a da co
munităţii omeneşti o formă şi un caracter în 
armonie cu cele stabilite de Dumnezeu-Zidi-
torul... Prin urmare (democraţia creştină) con
sistă In osteneala pentru binele proletari
lor, dar fără a tinde vreodată spre preferinţa 
unui regim civil faţă de altul, şi spre uşu
rarea introducerii lui. Asta fără a neglija cla
sele superioare, şi ascultând de puterile le
giuite". Care va să zică democraţia creştină 
vrednică de acest nume este „zelul care, a-
măsurat legii naturale şi legii divine, n'are 
alt obiect râvnit decât să ducă la o stare 
mai de răbdat pe cei ce trăiesc din lucrul 
manilor lor; să-i aducă, pe îndelete, în si
tuaţia de a-şi asigura viitorul; să poată prac
tica liber virtutea în cămin şi în public; să-şi 
poată împlini liber datorinţele religioase; să 
simtă că-s oameni, nu dobitoace, căs creştini, 
nu păgâni; în sfârşit: ca să poată înainta cu 
mai multă uşurinţă şi căldură spre acel bine 
unic şi necesar, spre acel bine suprem, pentru 
care ne-am născut". 

Oricine se abate dela aceste linii de lu
mină, umblă în întunerec şi adevărul demo
craţiei creştine nu este întrTnsul. Aşa zişii 
democraţi creştini autonomi au încercat aşa 
ceva. Dela înălţimea Scaunului de veghe al 
Sf. Petru, Plus X i-a demascat fără zăbavă, 
timbrându-i de ceeace erau aievea: Neghină 
aruncată de mână vrăşmaşă în holda de grâu 
pe care-1 înăbuşă, cu atât mai vârtos că se 
mândresc, cu vorba, a fi catoliei, fapta des-
minţindu-i pas de pas (Epistola către Card. 
Stampa, 1. III. 905). 

Nu pseudo-democraţia ăstora din urmă 
trebueşte lumii creştine, ci democraţia preconi
zată de Leo XIII. Celea spuse de aGel suveran 
al gândirii iluminate au avut valoare nease
muită la vremea sa; sunt de nepreţuit acum, 
fi totdeauna. Papii grăiesc tuturor vremilor. 
Şi cum, după toate semnele, viitorul e al 
democraţiei, nouă numai folosi ne poate a-
dâncirea adevărului vestit de Vicarii Domnu
lui din vremile noastre frământate de curente 

ideologice ca acelea a căror mărturii suntem. 
- Mai ales că democraţia, înţeleasă cinstit 
şi tradusă loial şi demn în faptă, nu-i potriv
nică creştinismului nici chiar când e susţinuta 
de cârmuiri ce nu sunt stăpânite întru toate 
de crezul creştin roman. Cum se poate vedea 
şi din cuvântul cu care încheiu aceste eonsi-
deraţiuni fugare: 

Adevărat bărbat de stat, cu dragoste 
de propăşirea Statului în fruntea căruia a 
fost chemat, nu sectar pătimaş şi mărginit în 
vederi, ori aventurier dornic de lovituri ră
sunătoare, fie dup'aceea ce va fi, d. Roosuelt, 
la deschiderea lucrărilor celui de-al 76-lea 
Congres american (4 Ian. 1933), a rostit un 
discurs de epocală însemnătate, cu răsunet 
în lumea întreagă. Oricărui cap cuminte cu
getător adevăruri ca cele cuprinse în preci
zările de mai la vale, reţinute din pomenitul 
cuvânt, nu se poate să nu i deie de gândit 
cu limpezimea şi temeinicia lor: „Furtuni ce 
se abat asupra noastră din străini — a zis 
Preşedintele Statelor-Unite, făcând aluzie la 
„nouile doctrine ale forţei" — ameninţă dea-
dreptul trei aşezăminte neapărat de 1 psă A -
mericanilor azi, ca în toată vremea. Cea din-
tâiu e religia. Ea este izvorul celorlalte, cari 
sunt democraţia şi buna credinţă internaţională. 

Religia, care-i descopere omului înru
direa cu Dumnezeu, inculcă fiecărui ins sen
sul propriei sale demnităţi şi-1 învaţă să se 
respecte pe sine însuşi, respectând pe vecini. 
Democraţia, practica autoguvernării, e o con
venţie între oameni liberi, cari se legătuiesc 
să respecte drepturile şi iibertatea semenilor 
lor. Bunacredinţă internaţională, sora demo
craţiei, îşi are izvorul In voinţa naţiunilor ci-
vilisate de a respecta drepturile şi libertăţile 
altor naţiuni. Intr'o civilizaţie modernă aceste 
trei elemente : religie, democraţie şi bunacre
dinţă internaţională, se întregesc împrumutat. 

Atacurile împotriva libertăţii religioase 
au purces pretutindenea din izvoare potriv
nice democraţiei. Pretutindenea, unde demo
craţia a fost răsturnată, libertatea conştiinţei 
a dispărut. Şi pretutindenea unde religia şi 
democraţia au dispărut, bunacredinţă şi min
tea sănătoasă a făcut loc, în raporturile in
ternaţionale, ambiţiei şi forţei brutale. O or

dine socială care aşează religia, derno 
şi bunacredinţă internaţională, pe p i a n s ° r a t ' a 

dar, nu poate găsi loc în sânul său nem*" 
idealul Prinţului păcii. Statele Unite resni 
o atare ordine socială şi ţin cu tărie la c 
dinţa lor tradiţională. r e " 

Sunt ceasuri în istorie, când oamen" 
trebue să se pregătiască a-şi apăra nu numni 
căminurile lor, ci şi principiile credinţei şi a 

umanităţii pe cari rezimă bisericile lor, C â r . 
muirile lor, însăşi civilisaţia lor. Apărarea re
ligiei, democraţiei, şi buneicredinţe interna-
ţionale, formează una şi aceeaş luptă. Pentru 
a mântui una din aceste valori, în ceasul de 
faţă noi trebue să fim hotărîti a le mântui 
pe tustrele". — Cine ceteşte, înţeleagă! 

Aşa e s t e ! Noul premier al Ţării, p r e . 
şedinţele celui de-aî treilea guvern al Româ
niei dela 23 August c. încoace, d. N. Rădescu, 
primind in audienţă reprezentanţii presei, le-a 
făcut o seamă de declaraţii cari privesc şi 
pe alţii. A zis, între altele, d. prim ministru: 

[...] „Sunt partizan al libertăţii celei mai 
desăvârşite, dar fac rezerva ca această liber
tate să fie întrebuinţată cu socoteală. Să nu 
se caute, în mod intenţionat uneori, să se 
denatureze anumite lucruri". 

Adresându-se muncitorilor, a apăsat pe 
cuvântul că are pentru ei cele mai bune in
tenţii, apoi a adăugat: .Dar dacă nu vor lu
cra în fabrici, ca albinele în roiul lor, ca fur
nicile în furnicar, noi nu vom putea face mare 
lucru. Plimbările lor pe străzi îa momentul în 
care trebue să lucreze în fabrici strică şi lor, 
strică şi ţării. 

[ . . ] Am cerut să se restabilească in ţară 
disciplina şi ordinea în toate locurile de 
muncă, ordinea în toată ţara. Nu înţeleg să 
se mai vadă în fabrici ca lucrătorii, atunci 
când au o nemulţumire — pe care eu o în
ţeleg, căci poate să fie reală, dar care se 
poate satisface pe căi legale — să înlăture, 
din proprie iniţiativă, ei singuri, conducerea, 
prin acte ca acelea la care s'au dedat; o 
vom înlătura noi, când cererea lor va fi în
temeiată şi când vam dovedi că această con
ducere este vinovată. 

Deasemeni, nu înţeleg să se instaleze 

1 FOIŢA „UNIRII" a 
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împreun manile şi le înalţ spre stele: 
Tu Doamne eşti acolo de veghe, 'ndurător, 
Ţii cumpăna dreptăţii, ca sfânt judecător, 
In care se aruncă păcate 'n vremuri grele. 

Ne-am depărtat de Tine, pe căile peirei; 
Suim Calvarul morţii împinşi de cearta noastră, 
De pustiirea scârbei, de vanitatea proastă, 
Jj>i de porunca tristă a neîngăduirei. 

Acum striviţi sub roata neiertătoarei legi, 
— Păcatul se răsbună prin mii de 'ntorsături, 
Şi nedreptatea naşte o negură de uri, — 
Cerşim a Ta 'ndurare, ca viaţa să ne o dregi. 

Tu care vezi ruina triumfului culturei, 
A nopţilor păcttte şl zorile de mâne, 
Indură-Tc şi iartă prea bunule Stăpâne, 
Ca lumea să'şi găsească nobleţele armuret. 

Să înflorească iarăşi în tntmi bunătatea, 
Şi apele să 'ngăne în mersul lor cuminte 
Vecernia 'nserăril, ca'n timpul de'nainte 
Când străjuia din turle, în clopote, dreptatea. 

I . B . Buteni 

Daca ar fi obiectivi... 
2) 

Nu suflet mic, nu om fricos, nu caracter 
de toate zilele a fost — cum fără pic de mo
tiv şi chiar documentând cu cea ce trebuia 
dovedit („petitio principii" în logică) — a-
firmă chiar şi dl S. Dragomir, membru al 
Academiei române, de atâtea ori fost mini
stru, în cartea sa despre unirea Românilor 
ardeleni, — Episcopul Atanasie Anghel, care 
a făcut unirea cu Roma, la 1700, nid dés
orientât. Ci cercetător obiectiv, mare Român, 
teolog orientat şi documentat, mare diplo
mat, voinţă tare, caracter firm, s'a dovedit 
atunci, când duoă cercetări de 5 ani de zile, 
şi anume din 1792, când i-a învitat pe Ro
mânii ardeleni, împăratul Leopold I, să revină 
la catolicismul roman, până la 1797, când s'a 
ţinut întâiul sinod de unire, la Alba Iulia. 
Şi ca fruct al acestor cercetări a lapădat le
gătura umilitoare bizantină grecească, abso
lut străină, nepotrivită cu sufletul unui popor 
latin, de sânge roman, care s'a fost încreşti-
nat tot prin Roma, iar* acuma, la 1700. s'a 
ataşat iarăşi acestei scaune Roma, cu proto
popii, preoţii şi cu întreg poporul său cre
dincios, care a fost reprezentat prin delegaţi 
din fiecare comună, şi prin aceştia a iscălit 
Unirea cu Roma. Cercetările de 5 ani le-a 
făcut împreună cu ceialalţi preoţi şi protopopi 
ai antecesorului său: Teofil, şi numai dupăce 

a stabilit adevărul, apoi s'a pronunţat. — 
Clarvăzător, energic şi hotărît a trebuit să 
fie Atanasie Anghel, atunci, când, la 1700, 
a conchemat al treilea sinod de Unire cu 
Roma, la Alba-Iulia, pentru a spune Maghiar 
rilor reformaţi, cari ca să poată pescui în 
tulbure, propuneau comisie, care să umble 
din sat în sat în chestiunea Unirii mărturisite 
deja de 2 ori, în două sinoade: a spune, re
fuzând comisia, că: „Nune trebue comisie, 
deoarece această propunere nu e sinceră, ci 
are de scop numai învrăjbirea poporului, spre 
a fi făcut năuc şi zăpăcit, să nu mai poată 
delibera liber. Ci prin delegaţi liber aleşi din 
fiecare comună, mărturisim, că ne unim cu 
Roma şi rupem cu Bizanţul". Acesta a fost 
motivul şi scooul celui de al treilea sinod de 
Unirej să astupe gura, şi să iee arma din 
mâna acelora, cari ţintind să nu scape din 
mână pe robii lor seculari, voiau să pună la 
cale: colindarea pe sate în comisie, D U ca 
să-i pipăie voinţa, ci să-i exploateze singură
tatea şi neorientarea, în cari tot ei îl ţinuseră 
pe poporul român; să-1 divizeze în partide, şi 
astfel să-1 stăpânească şi în viitor, nu să seeman-
cipeze prin catolicism. Dacă Atanasie Anghel 
a văzut prin sită, dacă le-a descoperit trucul 
Şi 1 a dejucat, nu a fost o minte de toate 
zilele, nu a fost lipsit de dipiomaţie, nu a 
fost suflet slab, — A v e a de lucru doar cu 
„nemeşi", cu baroni, cu grofi, cu o pleiad» 



fîr. 51 
U N I R E A 

refecţi şi primari tot prin intervenţia acelora 
?

 r j s e consideră că au dreptul să se substi
tuie autorităţii legale, înlocuind pe reprezen
tanţii acesteia cu oameni aleşi de ei. 

[...] Am vorbit despre ordine şi disciplină, 
-̂au interpretat aceste cuvinte în sensul că 

^ceasta n'ar însemna decât o ducere din nou 
la tiranie. 

Domnilor, ţin să fac afirmaţia eategorică: 
grăsc tirania, urăsc despotismul. Sunt parti

zan neînduplecat al libertăţii; dar, in cepri-
, v Cşte libertatea, fac o rezervă: libertatea nu 
însemnează pentru unii totul şi pentru alţii 
nimic. — înţeleg libertatea deopotrivă pen
tru toţi". 

Nu mai departe decât la patru zile după 
aceste declaraţii, acelaş premier mărturisia 
la radio: 

[...] „Fapte regretabile, încercări de des-
«rdine, în unele puncte ale. ţării, sunt menite 
să lase impresia că apelul pornit din cel mai 
curat cuget şi dintr'o mare dorinţă de bine, 
n'a avut în rândurile tuturor muncitorilor ră
sunetul cuvenit, lucru cu atât mai mult de 

neînţeles, cu cât în rezolvarea conflictului 
dela Eforia Spitalelor Civile, s'a putut face, 
cu prisosinţă, dovada că atunci când se ivesc 
neînţelegeri între salariaţi şi conducere, ajun
gerea la un deplin acord este cu putinţă, fără 
să fie nevoe să se producă tulburări, sau să 
se recurgă la acte de violenţă. Pentruce a-
tunci unii muncitori să nesocotească sfaturile 
ce li se dau şi să-şi închipue, că numai răs-
vrătindu-se pot să-şi capete satisfacţia drep
turilor pe care şi le cred neluate în seamă, şi 
Mă nu înţeleagă că ele pot fi aduse uşor la 
Îndeplinire, urmându-se căile legale ce le sunt 
puse la îndemână?"... 

încheiere: Nu totdeauna vorba bună şi 
cuminte ajunge să fie spusă, ca să fie luată 
In seamă. Pentru asta trebue şi altceva. Şi 
credem că se va afla şi acest ceva care-i de 
%să ca să se taie calea desmăţului, prevăzut 
şi de d. prim ministru. Spus pe înţelesul tu
turor: Prevederea, dreapta cumpănie a celor 
c e se întâmplă şi aplicarea energică şi prom
ptă a măsurilor ce se impun, o să ne scape de 
destrămare. Orice şovăială şi zăbavă e fatală 

De dragul văduvelor... 
Ziaristul cu bun nume, d. Ioan Colan, 

In nr. 17/1944 al Gazetei Transtlvaniei-Bmşov, 
scrie fugar un foarte impresionant articol de 
fond. Autorul, pe foarte multă dreptate, se 
revoltă împotriva unui afiş care îşi chema 
clienţii la „dans până în zori" - „în folosul 
văduvelor şi al orfanilor de războiu". Şi în
fiera, fără de milă, aşa numitele baluri filan
tropice ţi caritative: 

„Ce însemnează aceasta lipsă de omenie, 
aceste filantropii dansante printre cruci şi 
paste morminte?" — zice d. I. Colan. „Dan
săm pentru orfani, chefuim pentru văduve, 
orbecăim după lux, pentru cei fără o bucată 
de pâine". 

„Toate istericele, toţi istoricii mahalalei, 
sau ai clasei cu sânge albastru (!), la adă
postul baionetei lui Ion, îşi permit iniţiative 
de ordin creştinesc, se lasă fotografiaţi de 
marile cotidiane în toate poziţiile şi nimănui 
nu-i crapă obrazul de ruşine, când în zori, pe 
două cărări, se duc acasă cu conştiinţa lini
ştită că: s'au sacrificat, pentru cei ce numai 
ei ştiu cum îşi înoadă zilele. 

„Ori s'a uitat că războiul încă nu-i sfâr
şit? Că fiecare soţie mai are deschise îna
intea sa toate perspectivele de a rămâne 
văduvă?... Că propriii ei copii, ca mâne ar 
putea fi orfani?" 

Şi dupăce spune că e timpul să se pună 
capăt acestei nebunii, arată că, pentru cei 
ce nu vreau să înţeleagă vremurile, singurul 
loc iresponzabil este balamucul. Iar pe „tinerii 
organizatori de baluri samarinene" cari nu-şi 
încap în piele de „buieci" ce sunt, îi propune 
a fi trimişi pe front, pentru a dansa în faţa 
tancurilor, brandurilor şi a mitralierelor, asigu
rând— pe cei ce vor scăpa — că se vor 
întoarce oameni întregi şi potoliţi de ori ce 
tendinţă de sacrificare falsă, pentru cei lipsiţi 1 

P*e. 3 

Aplaudând sincer acest articol, apărut 
înaintea ordinului ministerial cari interzicea 
şcolile dt dans, concomitent aş vrea să fac 
o mică consideraţie. 

Dacă un laic vorbeşte aşa, ce au de zis 

oamenii bisericii împotriva celor ce organi
zează ceaiuri ori serate dansante cu scop 
caritativ, în cadrele societăţilor relig :oase. 
ori ale epitropiilor parohiale? Dar împotriva 
balurilor religioase, organizate ca, din venitul 
lor curat („curat" Ia propriu şi la figurat) să 
fie înzestrată biserica Domnului cu ornate şi 
şi vase sacre, ori pentru ridicări şi renovări 
de cruci şi lăcaşuri sfinte de închinare I? . . . 

Şi dacă pe bună dreptate se scrie atât 
de vehement împotriva pescuitorilor uşuratici 
In hidoasele valuri tulburi ale întrunirilor 
nocturne, oare ar strica un remediu drastic 
şi pentru acele doamne şi domnişoare, dar 
numai pentru acelea cari caută să-şi iro
sească toată vlaga tinereţii lor în foarte las
cive şi prea vinovate bâţâeli publice de o 
puternică isbucnire desfrânată? 

In lumea femenină, numărul fiinţelor de
licate şi ultra sensibile la orice oboseală pe
destră, sau culinară este foarte mare. De 
aceea pentru a demasca potenţialitatea lene-
voasă a duduielor dănţăuşe cari se substrag 
dela lucrări obositoare, ne permitem a mai 
scrie ceva foarte interesant: 

Un profesor, pe care 1-a preocupat arta 
coreografică, a constatat în mod ştinţific că 
o femeie dansând un vals mai uşor, consumă 
atâtea calorii, câte se recer la încălzirea alor 
cinci litri de apă. Dacă dansează un dans 
mai vioi şi de durată; consumă atâta energie 
câtă s'ar recere pentru a doborî circa 20 de 
copaci. Iar o domnişioară delicată, într'o pe
trecere de noapte, dansând potrivit, face 
vre-o 50 de kilometri! 

Ce ar zice aceste dudui cari nu se dau 
înapoi dela astfel de eforturi, când ele se po
trivesc de minune cu înclinaţiile şi poftele 
lor, dacă ar fi puse la tăiat de copaci, ori la 
un drum de vre-o 40—50 km. într'o noapte, 
ori la muncă de bucătărie fără servitoare?! 

De sine înţeles că ar fi bolnavă şi ne
putincioasă, asemenea omului leneş din po
veste: 

— Vino, Petre, de fă foc! 
— Nu pot, mamă, că sunt şchiop. 
— Vino, Petre, la mâncare! 
— Daţi-mi lingura cea mare. 

întreagă de bogaţi şl potentaţi. Şi pe aceştia 
i-a desarmat, convocând, organizând şi ţinând 
al 3-lea sinod în Alba-Iulia, cu sute şi mii 
de delegaţi laici, înafară de zecile de proto
popi şi sutele de preoţi, cari 1 au văzut şi 
l-au întărit şi l-au verificat în luna Septem
vrie 1700 în Alba-Iulia, în oraşul şi catedrala 

•lui Mihai Viteazul . . . 
Nu a putut fi om slab de înger, Atana-

siu Anghel, nici slab naţionalist, ori incon
ştient român, când venind acasă, la Alba-
Iulia, din Bucureşti, unde îl juraseră Dositeiu 
patriarhul Ierusalimului şi Dosofteiu mitropo
litul Ungro-Vlahiei, că nu va sluji româneşte, 
ci ori slavoneşte, ori greceşte, fără zăbavă 
cere deslegare dela acest jurământ, despre 
care îşi dădea seama că a fost neonest şi 
nedrept impus, şi obţine deslegare dela Pon
tificele Romei, despre care ştia că are pu
terea de a lega şi a deslega, puterea singură 
ecumenică alui Petru; ş'apoi slujeşte însuşi 
româneşte şi pune la cale pe preoţii şi pro
topopii săi, ca: şi ei „aşişderea să facă". 

Şi aşa româneşte au slujit apoi toţi epi
scopii uniţi cu Roma, ai Blajului, urmaşii lui 
Atanasie Anghel — pe când cei ortodocşi, 
dupăce prin călugării sârbi Sofronie şi Visa-
*>on s'au desbinat iarăşi în două Românii 
a r deleni, şi au dobândit şi ei episcop dela 
v>ena, slujau slavoneşte şi sârbeşte. Şi atunci 

*sând maghiarii reformaţi făceau perdute di

plomele împărăteşti, cari urgitau punerea în 
posesiunea drepturilor pe Românii uniţi, tre
ceau peste orice lege şl morală şi comiteau 
toate blestemăţiile, ca sâ nu ajungă Românii 
a se emancipa, a umbla la ş oală, a-şi des
chide şcoli, a deveni naţiune recunoscută şi 
dominantă, după număr deocamdată numai, 
cot la cot cu aceşti maghiari, din păcate tot 
ortodoxia a lucrat, a subsâpat, a pus beţe în 
roate, în calea emancipării naţionale, cultu
rale, economice şi sociale a Românismului, 
stricând unitatea Românismului ardelean şi 
amânând intrarea în drepturile prevăzute in 
diplomele împărăteşti, a căror executare de 
atâteaori a urgitat-o Curtea dela Viena, dar' 
de geaba: dacă nici Românii nu erau una, 
ci-o parte, şi anume cei ce au urmat pe „a-
postolii" bizantino-sîrbi: Visarion şi Sofronie, 
au împins şi ei soartea Românilor în direcţia, 
în care o împingeau cei mai mari duşmani 
ai lor: reformaţi) maghiari. Nu Românii Uniţi 
au lucrat vre-odatâ cot la cot cu Maghiarii, 
ci bieţii fraţii noştri Români Ortodocşi, cu 
ocazia aceasta, şi încă în câteva cazuri. . . 

Iar' când Românii Uniţi cu Roma, în 
evoluţia lor spre naţionalismul românesc in
tegral şi neînduplecat, nu numai că au tipărit 
cea dintâi carte cu litere străbune-iatine, nu 
numai, că au redactat întâia gazetă în limba 
română, nu numai că au dat din sinul şi din 
Biserica lor, pe acela, care a lansat deviza: 

„Deşteaptă-te Române", dar' au început a şi 
tipări această gazetă cu litere latine, strămo
şeşti, singnre cu adevărat strămoşeşti, cel mai 
mare intre mitropoliţii ortodocşi români, An-
dreiu Şaguna a afurisit în mod public pe toţi 
Românii, cari vor abona şi vor citi gazete 
(şi deci şi orice carte bisericească ori literară) 
tipărită cu litere latine-române şi nu cu celea 
bizantino-slave. 

Şi tot numai prin intervenţia intolerantă, 
habotnică, chiar terorizatoare a celor ce „mai 
amarnic urăsc Roma, decât >ubesc adevărul şi 
dreptatea", îmi pot explica şi faptul, că în 
Martie anul curent, când în a da facultăţii de 
drept, a Universităţii din Bucureşti, a avut 
loc protestul faţa de atitudinea vecinilor dela 
vest (în presa lor şi propaganda externă) în 
cadrul adunării sindicale (??) a Bisericii şi 
şi şcoalei române, tocmai Biserica noastră 
n'a fost invit ită, de turma căreia ţine majo
ritatea absolută a locuitorilor Ardealului de 
Nord, cedat ( ? ? ) . . - Şi câte altele, cari numai 
bine nu aduc naţiunii şi Ţării noastre. Ba 
chiar imenz rău, incal ulabil rau I! 

Ei bine. aceste proceduri nu înseamnă 
ataşarea la adevăr şi dreptate. Nu înseamnă 
obiectivitate; nu înseamnă nici naţionalism 
român, nici moralitate creşttnă. Procedurile 
a c e s t e — de cari mai sunt t'ncă multe — nu 
promovează spre bine mersul vieţii Statulu 



Pedeapsa lui Dumnezeu: războiul, peri
colul aerian, ca şi cel ateu — intern şi ex
tern — plonează ameniniţător, ca o sabie a 
lui Damacles, asupra noastră. N'a sosit tim
pul să ne trezim? 

Satul arde. . . iar voi, babelor, vă piep
tănaţi!... 

Prof. Fi lo tea Dumbravă 

T o t Beiuşul, tot Bla ju l . . . Gazeta ară-
dană Tribuna Română, în numărul său din 
6 Dec. c. aduce, la loc de frunte, un judicios 
articol, scris de d. Petre Pascu, din care re
ţinem şi noi celea ce urmează: 

[...] „E mare lucru conştiinţa. Datorită ei se 
lac lucruri mari, acolo unde ai crede că sunt 
aproape imposibile. Dacă fiecare din noi am 
avea conştiinţă şi demnitate, multe rele s'ar 
putea înconjura, Laşii, cozile de topor, odi
oasele cozi de topor, dese ca pădurea, ne 
aduc tristeţi fără margini, ne cauzează atâtea 
amărăciuni. Ne gândim să dăm două pilde 
măreţe, din care bunăvoinţa cititorului va 
scoate învăţămintele necesare, ajungând să-şi 
dea seama cât preţuieşte conştiinţa, drumul 
drep şi străduinţa de a lucra desinteresat, 
în folosul obştei. 

Un anunţ din ziarul „Voinţa Transilva
niei", ziar românesc, ne vesteşte un lucru, 
de altfel simplu: Apariţia unor cărţi în anul 
curent: Istoria Românilor de I. Lupaş; Istoria 
Transilvaniei de Şt. Paşcu; Istoria învăţă
mântului din Transilvania până la 1800, scrisă 
de Niculae Albu, şi Ardealul, pământ româ
nesc, de Milton G. Lehrer. In afară de prima 
carte apărută la Sibiu, ştiţi unde s'au tipărit 
celelalte? Toate ia Blaj, adică în umile ti
parniţe de provincie. Şi asta când? In anul 
de graţie 1944, anul cu tehnica tiparului a-
vansată, cu mulţimea, mai ales cu mulţimea 
tipografiilor şi editurilor din Bucureşti. Ne-am 
întrebat: de ce trebuiau imprimate aceste 
lucrări într'un modest orăşel transilvănean, 
de vreme ce în Capitală se dispune de alte 
mijloace cu totul superioare ? Răspunsul: pen
tru că acolo, în Capitală, se găseşte un ora, 
ca de exemplu Georgescu-Delafras, un g e -
şeftar fără scrupule, lipsit complectamente 
de conştiinţă. Acest domn nu se gândeşte 
decât Ia câştig. Şmecher, ca orice negustor, 
a scris două cărţi mediocre, ca să poată îna-
inainta cere Societăţii Scriitorilor Români, 
pentru a fi primit ca membru. Nu-i erau su
ficiente afacerile. Se vroia şi'scriitor. Iată, 

şi Naţiunii Române, ci oprirea pe loc, împie
decarea carului Naţiunii şi vieţii de Stat. în
seamnă cea mai mare nedreptate şi nedrep-
tăţire, ce se poate aduce unei părţi a Na
ţiunii Române: tiranizarea ei, şi prin ea lovi
rea întregii Naţiunii. 

In zilele acestea, se desprind acestea 
suspine, de pe buzele noastre, mai ales că 
suntem într'o epocă de răsboiu crâncen, în 
care toţi ne vărsăm sângele, fără deosebire 
de crez, pentru viitorul Ţării şi Naţiunii şi 
stăm în faţa unor transformări epocale mon
diale şi mai ales europene. . . 

Şi nu cerem, decât obiectivitate, con
secvenţă cu adevărurile stabilite, toleranţa 
pretinsă de cultura veacului al XX lea şi 
procedură frăţească. Pentrucă nouă şi aşa 
despărţiţi de noi sub raportul crezului religios 
integral, ne este drag de fraţii noştri orto
docşi. Noi nu ne uităm că, trecând peste mi
zerii ce le va vindeca vremea, când stăm în 
faţă cu orice Român d-a bunăvoinţă n'avem 
decât cuvântul: Eu ţi-s frate, tu-mi eşti frate... 

prof. Cornel B . Andrea 

deci, cum la Blaj, se mai prelungesc inca 
rezonanţele istorice. Şi doar Blajul n a evo
luat, ca oraş, prea simţitor. Sunt oameni a-
colo, de inimă, de faptă româneasca. 

Mai e un târg. vechi centru de con
ştiinţă şi simţire de acasă, Beiuşul. In Beiuş 
odinioară se făcea şcoală serioasă. Multe ge
neraţii au ieşit de pe băncile ei. Interesant: 
pe câţi câţi au învăţat carte la Beiuş îi di
stingi foarte uşor. Emoţii puternice îi sguduie 
ori de câte ori povestesc întâmplări din vre 
mea liceului. Emoţii, înfiripate totdeauna pe 
un fond de cea mai curată simţire românea
scă. De ce ele să fie legate tocmai de Beiuş? 
Pentrucă acolo au trăit dascăli, cum e spre 
pildă Constantin Pavel, idealist până în mă
duva oaselor, român din tălpi şi până îo cre
ştet. Mai avea o calitate Constantin Pavel: 
din Beiuş nu s'a clintit o viaţă întreagă. A 
slujit acolo cinstit, modest, cu toate ademe
nirile din afară. Era un alt Kant, acest pro
fesor, după cum ne spunea un entuziast elev 
al său, nu şi-ar fi părăsit oraşul pentru nimic 
în Jume. îşi iubea catedra ca un fanatic şi 
ţinea cu căldură la neamul său. Pentru aceste 
calităţi azi ar fi taxat drept şovinist sau „sta
ţionar" cum s'ar exprima d. G. Călinescu. — 
Tot Beiuşul, tot Blajul... 

V a c a n ţ a de Crăciun. S'a decis, şi s'au comu
nicat din partea Ministerului Educaţiei Naţionale, 
celor interesaţi, următoarele: 1. Trimestrul I, la 
toate şcoalele secundare, se încheie la data de 20 
Ianuarie 1945. 2. Vacanţa de Crăciun începe în ziua 
de 20 Decemvrie 1944 şi ţine până la 10 Ianuarie 
1945, când toţi elevii trebue să fie prezenţi la cursuri. 

M â n g â i e r e d e sărbător i . U n ziar bucureştean 
de după amiază publică b seamă de declaraţii mi
nisteriale cu privire la îmbunătăţirea salariilor şi 
a măsurilor ce s'au luat sub acest raport. A ş a , d. 
ministru Dr. Aurel Leucuţia a declarat: „Voiu ve-
ghia la justa aplicare a sporurilor de salarii, pen
tru ca toţi cei interesaţi să-şi primească efectiv 
drepturile cuvenite. In acelaş timp voiu căuta mo
dalitatea de a fi înfrânată scumpetea şi suprimată 
specula, în vederea echilibrului între preţuri şi sa
larii". — La rândul său, d. ministru subsecretar de 
stat Dr. Emil Ghilezan, a precizat că sporul ce s'a 
acordat funcţionarilor publici pe luna Noernvrie, 
constitue un ajutor special de iarnă. — Armoniza
rea salariilor slujbaşilor statului se va aplica dela 
1 Decemvrie. 

Scoşi din învăţământul universitar In urma 
încheierilor Comisiei de Epuraţie, Ministerul Educa
ţiei Naţionale a scos" dela catedrele avute la Uni
versitatea din Bucureşti: 1. Mihai Antonescu, profe
sor la facultatea de drept; 2. P.P. Panaitescu, pro
fesor la facultatea de litere şi filosofie; 3. Nichiţor 
Crainic, profesor la facultatea de teologie ; 4. / . Petro-
vici, profesor la facultatea de litere şi filosofie; 5. 
Petre Jomescu, profesor la facultatea de medicină: 
6. Alexandru Marcu, profesor la facultatea de litere 
şi filosofie; 7. Gh. Alexianu, profesor la facultatea 
de drept; 8. Ovidiu Vlădescu, conferenţiar la facul
tatea de drept; 9. Virgil Niţulascu, profesor la facul-

.tatea de medicină umană. - Lucrările Comisiei de 
epuraţie continuă. 

Locale . Mâne, Dumineca Sfinţilor Strămoşi, 
va predica în catedrală păr. Dr. Septimiu Teodoranu, 
profesor de teologie. 

Ă s t a ştie ce v r e a . Zilele acestea în Camera 
Comunelor din Londra, desbătându-se şi politica 
externă a Marei Britanii, un mănunchiu de deputaţi 
laburişti au interpelat guvernul asupra celor ce se 
petrec acum în Grecia. A răspuns d. W. Churehill 
premierul englez: „Mai întâi trebue să stabilim 
care sunt prietenii democraţiei, şi ce se înţelege 
prin democraţie. Cred că întreaga Cameră a Comu
nelor este de acord a consimţi că democraţia se 
bazează pe alegeri libere şi pe sufragiul universal 
Nu se poate admite ca procedeu democratic încer-
carea unor bande armate de a ameninţa p e c e t ă . 
tem cu violenta, de a desfiinţa legea şi de a W -

Jl^tJ"1 oamenii, care au alte credinţe decât el. Eu 
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« m o încredere neţărmurită în popor, dar nu î 
tele, care răstoarnă ordinea şi se institue prin" 
lentă la conducerea statului". - A ş a se traduclT 
faptă principiul v e c h i : V i m vi reppellere \\c ? 
Tratând cu mănuşi şi cu pălăria în mână cete d 
bandiţi înarmaţi, nu faci decât să-i încurajezi 1& 

„acţiune". — Ceeace cârmuirea engleză nu face. * 

M e s a g i u cu tâ lc . Ştiu şi Englezii şi Ameri
canii că păgânătatea hitleristă n'a isbutit "să ucidg 
credinţa creştină în lumea germană, dar a făcu* 
mult rău nu numai catolicismului — socotit inamic 
Nr . 1 al materialismului nazist — ci şi protestan
tismului. Sigur că a v â n d în vedere şi amărăciunea 
provocată de propaganda anticreştină naţional-
socialistă, generalul Eisenhower, adresând poporului 
german, nu de mult, un mesagiu (Rador 7, XII, 44), 
a făgăduit, între altele, şi libertatea cultului, restau
rarea proprietăţii Bisericii şi îndepărtarea influin-
ţei naziste din Biserică. 

A demisionat? N ' a demisionat? O telegramă 
dată din Madrid şi apărută în ziarul parizian Li
beration — după cum încrestează agenţia Rador 
(9, XII. 44) — vesteşte că generalul Franco şi-ar ii 
dat demisia din fruntea Statului spaniol. Asta s'ar 
fi întâmplat Vinerea trecută, după amiaz. Demisia 
ar fi fost dată preşedintelui Juntei Falangei. — I n 

schimb ambasadorul Spaniei la Paris , d. Harold 
King, corespondentul agenţiei Reuter, a declarat că 
ştirea după care gen. Franco ar fi demisionat este 
absolut inexactă. — In scurtă vreme se v a vedea 
care-i adevărul cu ajungerea la putere a lui Miguel 
Maura, leaderul spaniol al celor de stânga. 

Frământăr i în B u l g a r i a . D u p ă ştiri din Sofia? 
guvernul bulgar a demisionat. Cauzele demisiei nu 
se cunosc. Se crede c'ar fi vorba de neînţelegeri 
între membrii cabinetului bulgar din cauza unef 
legi de amnistie. 

Ce a însemnat ocupaţia g e r m a n ă pentru 
Franţa ? Ministrul francez al informaţiilor, d. Tele-
jen, într'un discurs ţinut la Lille a dat o statistică 
despre pagubele suferite de Franţa în urma ocupa
ţiei germane. Din care statistică reiese că Franţa 
a pierdut 3.000 000 de oameni ca prizonieri şi depor
taţi. Peste 377.000 de case au fost distruse parţial 
şi mai bine de 100.000 distruse complet. A u mat 
fost distruse, apoi, 2.300 instalaţii feroviare şi peste 
3000 km. linii ferate. Totodată Franţa a pierdut 
două treimi din materialul său rulant şi două treimi 
din parcul său de automobile. 
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